

ДОРОГАМИ ВОЙНЫ И МИРА

В состав области вошли три города областного подчинения - Брянск, Бежица, Клинцы и 28 районов, на территории которых находились 10 районных городов, 2 десятка рабочих поселков и свыше 4 тысяч других населенных пунктов. Население области на момент её образования составляло 1332 тыс. человек, из которых 249 тыс. проживало в городах, остальные - в сельской местности.

Сороковые годы были наиболее тяжелыми в истории Брянщины. Только что закончилась война, голод, разруха, но уже ускоренными темпами идет восстановление народного хозяйства. Принятый в марте 1946 года "Закон о пятилетнем плане восстановления и развития народного хозяйства на 1946 - 1950 годы" стал главным определяющим документом как для области, так и для страны в целом. И уже в 1946 году зародился почин "Пятилетку - в четыре года!".

Начала издаваться газета "Брянский рабочий", восстановлена Брянская ГРЭС, построено 110 новых школ, 42 больницы, 750 детских садов, открыто 95 общедоступных библиотек, в 1947 году в стране и области отменена карточная система.

В Карабачевском районе в это время действовали 22 сельских Совета; вошли в строй молокозавод, хлебозавод, райпищекомбинат, райпромкомбинат, артели им. Кирова, им. 15-летия Октября, "Трудшвейник", "Кожпошивпром", "Экономия", "Слава"; в районе работали 1 средняя, 18 неполных средних и 62 начальных школы.

К концу 40-х годов промышленность области достигла довоенного уровня.

В начале пятидесятых годов Брянщина приступила к выполнению пятого, а затем шестого пятилетних планов, решался главный вопрос - восстановление тяжелой промышленности.

В 1952 году была построена ретрансляционная телевизионная станция, которая позволила принимать передачи из Москвы и вести местные передачи; в 1957 году в Брянске пошли первые троллейбусы, возводились школы и детские сады, учреждения культуры и

5 июля 1944 года Указом Президиума Верховного Совета СССР из районов западной части Орловской области была образована Брянская область. Делалось это "для быстрейшего восстановления разрушенного народного хозяйства, приближения областного аппарата к населению районов, улучшения обслуживания трудящихся и максимального оказания конкретной помощи местным органам власти в хозяйственном и культурном строительстве".

медицины.

А в Карабачеве летом 1958 года было начато строительство завода "Электродеталь", который уже через год выдал первую продукцию.

Каждый год в истории области радовал новыми достижениями. В 60-х заработали новые отрасли промышленности - электроника и радиотехника. Чем запомнились 60-е? На БМЗ появился первый в области компьютер - "Минск - 1", первые электровозы пошли на участке Брянск - Москва, открыт единственный в России памятник воинам - водителям, зажжен Вечный огонь на площади Партизан. В 1966 году Брянский машиностроительный завод награжден орденом Трудового Красного Знамени, в этом же году на Брянщину приехал первый космонавт Ю.А. Гагарин. Итогом работы шестидесятых стал Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении Брянской области Орденом Ленина.

Вместе с областью развивается и наш район. В 60-х организован Карабачевский экспериментально-механический завод (КЭМЗ), основана детская музыкальная школа, школы № 4, № 5; вступила в строй детская больница, швейная фабрика.

70-80 годы позже были названы временем застоя, хотя именно в это время область активно развивалась. В 1971 году за успешное освоение новых машин для дорожного и мелиоративного строительства Брянский завод "Дормаш" удостоен ордена Ленина; открыт Брянский театр кукол; создан Музей истории партизанского движения на Партизанской Поляне. В 1985 году Брянск торжественно отметил своё тысячелетие, и самым красивым подарком к юбилею города стал мемориал на

Покровской горе.

Это время богато на события. В 1971 году Карабачев празднует свое 825-летие; чуть позже команда юнармейцев из школы им. Горького представляла Брянскую область на Всесоюзном финале военно-спортивной игры "Орлёнок" и побеждает; в деревне Уткино снимается художественный фильм по мотивам рассказа И.С. Тургенева "Бирюк". А в 80-х средняя школа им. Кирова переехала в новое здание; город посетили Герои Советского Союза, уроженцы Карабачева, А.Ф.Худякова и И.А. Тесленко, летчик-космонавт В.М. Жолобов; состоялись концерты народного артиста СССР Е.Леонова, народной артистки РСФСР О.Воронец; в РДК выступает государственный академический русский народный хор РСФСР им. М.Е. Пятницкого.

В апреле 1986 года произошла катастрофа на одном из реакторов Чернобыльской АЭС, пострадало 14 субъектов РФ, но более всех - Брянская область. В результате аварии загрязненными оказались территории 22 из 27 административных районов, 4 города и свыше 800 других населенных пунктов, где проживало около 400 тыс. человек.

Производство промышленной продукции в начале 90-х годов снизилось более чем в три раза; волна митингов прокатилась по всей области: ликвидированы обкомы, горкомы и райкомы КПСС; идет сокращение сети учреждений образования, здравоохранения, культуры; снизился жизненный уровень жителей области; введены талоны на основные продукты питания; началась выдача приватизационных чеков - ваучеров.

Брянщина становится пограничной терри-

**К 70-летию образования
Брянской области**

торией России.

В Карабачеве открыта Аллея Славы Героев-земляков, состоялось торжественное открытие нового здания школы искусств. Последнее десятилетие XX века в истории области и района - это время больших перемен и событий, многие из которых кардинальным образом меняли ситуацию в регионе.

Новый ХХI век плавно и величаво начал свой отсчет. Ушли в прошлое проблемы глобального кризиса социалистической системы, на Брянщине снизилось число безработных, соответственно выросло число занятых в экономической и социальной сфере.

2010 год - городу Брянску присвоено почетное звание "Город воинской славы".

В Брянской области на начало века проживает 1 253 700 человек, городского населения - 869 200, сельского - 384 500 человек.

В Карабачевском районе в 2003 году впервые на центральной площади города провели районный выпускной бал; через год состоялось открытие нового здания районной библиотеки, а в 2008-м - открытие нового автовокзала. В 2011 году создан Мемориальный комплекс "Хаунце", в 2012-м - пущено в промышленную эксплуатацию первое в России производство наносиликатов и полимерных нанокомпозитов на ЗАО "МЕТАКЛЭЙ".

"Нельзя объять необъятное", - говорил небезызвестный Козьма Прутков. Немало достойных событий, противоречивых фактов из жизни области остались за рамками этой статьи, да и невозможно обо всем рассказать. За 70 лет произошли замечательные события, оставившие заметный след в истории области. И все эти события для большинства жителей - их собственная недавняя жизнь. Но одно мы знаем точно: Брянщина - неотъемлемая часть России, и её прошлое - это часть истории всей страны. Обо всем этом рассказывает действующая в библиотеке выставка "Это наша с тобой биография..."

С.ВЯЛИКОВА,

гл. библиотекарь читального зала
Карабачевской районной библиотеки им. Н.Н. и
Н.В.Баранских.